
2024 年“思维 100”STEM 应用能力科教活动（秋季）

五年级参考内容

1. 根据以下流程图，输出数值是________。

【答案】7

2. 根据以下流程图，当输入数值 a=2024，b=22时，输出结果是________。

【答案】0A51

3. 芳芳在她的日记里记录了这样一段内容：“2024年 3月 1日，晴，弟弟会叫我姐姐

了，这是他来到这个世界的第 500天。” 已知生日那天是来到世界的第 1天。那

么，芳芳弟弟的生日________年______月______日。



【答案】2022年 10月 19日

4. 小王的爸爸在回忆自己上学时候的故事，他说道：“我五年级春季学期的那一年正巧

是个闰年，春节后开学第一天是是 2月 26日周一，春季学期的最后一天是 6月 30
日，是周几我倒是忘了。”假设在以上春季学期中，周一到周五需要上学，周六周日

放假，除此之外没有其他任何假期，那么小王的爸爸在他五年级春季学期共上学

________天。

5. George是一只猴子，David是一只猩猩，它们和一群猴子、猩猩住在一起。如果不算

George，剩下的猴子和猩猩之比为 5:4。如果不算 David（算 George），剩下的猴子

和猩猩之比为 4:3。一共有________只动物。

【答案】64

6. 自定义函数在编程中很常见。现在有以下自定义函数：对于正整数 n，
2)1()(  nnfnf ，并且 1)0( f 。那么， )5(f 的结果是________位数， )10(f 的结

果是________位数。

【答案】4，10

7. 你有一堆礼品，形状都是长方体，一共 4种型号（单位：厘米）：10×10×10的礼品

共 2024个，20×20×10的礼品共 600个，30×30×10的礼品共 201个，40×40×10
的礼品共 101个。现在需要用 60×60×10的包装盒子来打包所有礼品，至少需要

________个包装盒子。

【答案】219

8. 甲、乙两地相距 200米，A、B两人想比赛谁跑得快。第一次比赛的时候，两人同时

从甲地出发，匀速跑向乙地。当 A跑到乙地时，B离乙地还有 14米。由于 A跑得比

较快，第二次比赛的时候，A从甲地往后退了 14米，这样 A就需要跑 214米。两人

同时出发，匀速（第二次的跑步速度和第一次的跑步速度相同）跑向乙地。当 A跑到

乙地时，B还离乙地________厘米。

【答案】98

9. 假设你是一位电影编剧，正在为一部关于外星人的科幻电影创作剧本。目前你需要为

电影中的一个外星文明创造一种全新的外星语言。第一步就是设计该语言的单词。已

知你只可以使用五个字母 A、B、C、D、E，每个单词的长度不可以超过 3个字母。

然后，还有一个要求，就是合法单词中不可以有两个相同字母连续出现。例如：CD
和 ABA都是合法的，但 AAB是非法的。共有________种合法单词的可能性。



【答案】105

10. 请观察以下左图，这是由一些符号形成的 1 个立方体图形，立方体的顶点由加号

“+”表示，有的边是由 2条竖杠“|”表示，有的边是由 4条横杠“-”表示，有的

边是由 1 条斜杠“/”表示。这个立方体图像中共包含 7 个加号“+”、6 条竖杠

“|”、12条横杠“-”、3条斜杠“/”。再请观察以下右图，这是由一些符号形成

的 2个并排的立方体图形。

按照这种绘图规律，如果有 5个并排的立方体，那么该图像中，包含________个加号

“+”、________条竖杠“|”、________条横杠“-”、________条斜杠“/”。

【答案】19，14，60，7

11. 有一种花砖，基础款里有 1个六边形，搭配 6个正方形和 6个三角形，如左图。升级

为 3层形态后的花砖，如右图所示。对于 10层形态的花砖，共有________个正方形

和________个三角形。

【答案】195，141

12. 一开始黑板上没有写任何数，小明从 2310的正因数中随意选一个，写在黑板上。小

明不断重复这个过程（从 2310的正因数中随意选一个写在黑板上），直到黑板上出

现两个不是互质的数，这个过程就结束了。如果黑板上写了四个数之后，整个过程结

束了，不同的写法顺序有________种。



【答案】29643

13. 将所有大于等于 2的正整数 N的数码进行染色，一共有三种颜色可以选择：红色、蓝

色或者绿色。相同的数码染成相同的颜色，比如所有数码 2都染成红色，所有数码 5
都染成绿色，此时两位数 25有两种颜色。所有的染色方法都要满足下面两个条件：

（1）如果 N是素数，其中至少有一个数码不是蓝色；（2）如果 N是合数，其中至

少有一个数码不是绿色。满足要求的染色方法一共有________种。

【答案】30

14. h指数可用于评估研究人员的学术产出数量与学术产出水平，指一名学者的 n篇论文

中至少有 h篇论文分别被引用了至少 h次。h指数为 49，表示在已发表的论文中，每

篇被引用了至少 49次的论文，总共有 49篇。h指数越高，代表该学者的论文影响力

越大。

给你一个整数数组 citations，其中 citations[i]表示研究者的第 i篇论文被引用的次数。

若数组为 [100]，则 h 指数为________；若数组为 [3, 0, 6, 1, 5]，则 h 指数为

________。

【答案】1，3

15. 请填写完整得到 h指数的一种算法：得到 citations数组后，将它从小到大排序。将初

始的 h值设置为 0，对排序后的数组________遍历。

A.从前向后 B.从后向前

在遍历的过程中，若当前值 citations[i]________h，则将现有的 h值加 1；继续遍历直

到 h值无法增大。最后得到的 h值就是 h指数。

A.小于 B.大于

【答案】B， B

16. 设 n为 citations的大小，得到从小到大排序好的 citations数组后，按照上题的算法运

行，最坏的情况下要扫描 n次。为了减少时间复杂度，现在将二分查找的思想引入到

算法中。数组索引从 0开始，设初始左边界 left=0，初始右边界 right=n-1，每次在查



找范围内取中点 mid，表示________。如果在查找过程中满足 citations[mid]>=n-mid，

则移动右边界 right=mid-1，否则移动左边界 left=mid+1，直到 left>right。最终的 h指

数为 n-left。

A.有 mid篇论文被引用了至少 mid次

B.有 mid篇论文被引用了至少 citations[mid]次

C.有 n - mid篇论文被引用了至少 mid次

D.有 n - mid篇论文被引用了至少 citations[mid]次

【答案】D

17. citations数组为[0,1,1,2,4,7,16,17,20,22,43]，则 h指数为________。

【答案】6。

18. 小明遇到了一个有趣的编程挑战：从一个给定的字符串中，找到一个最长的片段，这

个片段里的字符是不重复的。比如说，在字符串“abcabcbb”中，能找到的一个最长

的不包含重复字符的片段是“abc”，它的长度是 3。为了解决这个问题，小明打算采

用一种聪明的策略，那就是利用“双指针”技术结合“哈希表”。

在这个方法中，“双指针”指的是在字符串上同时移动两个标记（或者叫指针）来识

别不重复字符的片段。而“哈希表”则用于记住每个字符最后一次出现的位置，这样

小明就能通过查看哈希表来迅速知道一个字符是否已经在当前的片段中出现过。这种

方式使得小明不仅能快速发现重复的字符，还能灵活地调整指针的位置，有效地找到

最长的不重复字符片段。例如，假设我们处理的字符串是“abcabcbb”，我们将使用

一个哈希表来记录每个字符最后一次出现的索引。为了简化，我们假定哈希表是完美

的，即没有哈希冲突。



这个矩阵表示了在处理字符串“abcabcbb”的过程中，字符“a”最后一次出现在索

引 3，字符“b”最后一次出现在索引 7，字符“c”最后一次出现在索引 5。我们可

以看到，尽管字符“b”在字符串中多次出现，哈希表总是保持最后一次出现的索

引。

在使用双指针技术遍历字符串时：

①开始时，左指针（left）和右指针（right）都位于索引 0。

②当右指针（right）移动并遇到一个新字符时，我们更新该字符在哈希表中的索引。

③如果遇到一个已经存在于哈希表中的字符，并且该字符的索引大于或等于左指针

（left），这意味着我们发现了一个重复字符。因此，我们需要移动左指针（left）到

重复字符的下一个位置，即哈希表中记录的索引加 1。

通过这种方式，哈希表帮助我们追踪每个字符的最后出现位置，从而有效地管理和更

新我们的双指针，以寻找最长不含重复字符的子串。基于此，请你回答下面问题（除

第（3）题外，空格中均填入对应选项的编号）：

(1) 在尝试找到最长不重复子串时，小明应该如何移动左右指针？当右指针指向的字符在

哈希表中________（A.不存在/B.存在）时，右指针向右移动；当哈希表中发现重复

字符时，左指针向右移动直到________（A.不再有重复/B.到达字符串末尾）。

【答案】A，A



(2) 哈希表在此算法中的作用是什么？它帮助小明________（A.记录每个字符的索引/B.

计算子串长度）。

【答案】A

(3) 使用双指针加哈希表的方法，字符串“pwwkew”中最长不重复子串的长度是

________。

【答案】3

(4) 小明发现，在遍历字符串时，如果右指针指向的字符在哈希表中已存在，且该字符的

索引大于或等于左指针的当前位置，他应该将左指针移动到________（A.该字符索引

的下一个位置/B.字符串的末尾）。

【答案】A


